ЗОЛОТОЕ ПРАВИЛО ПАХОМОВА

завершаем нашу трилогию об истории становления и развития бокса на Орловщине. Наши читатели уже познакомились с прославленными тренерами В.И. Воробьевым, В.В. Туговым и И.И. Аспидовым. Сегодня — еще одно интервью с человеком, чья жизнь неразрывно связана с этим мужественным видом спорта. Имя полковника милиции в отставке Ивана Ивановича Пахомова хорошо известно как в нашей области, так и за ее пределами. Почти тридцать лет прослужил он в органах внутренних дел, долгое время возглавляя уголовный розыск и дежурную часть Орловского РОВД. Нам Иван Иванович интересен еще и тем, что в начале 1960-х годов вместе с Николаем Алексеевичем Плаховым стоял у истоков орловского бокса. Один из самых титулованных орловских спортсменов - мастер спорта международного класса Михаил Васильевич Воропаев (на снимках внизу) — был воспитанником именно Ивана Пахомова. Мы разыскали заслуженного ветерана спорта в администрации Советского района города Орла, где он возглавляет совет ветеранов войны и труда.

жите о ваших первых шагах

- Я родился в 1941 году в деревне Нарыково Мценского района, а в 50-х наша семья переехала в Тульскую область. На мое решение стать боксером повлиял художественный фильм

«Тяжелые перчатки», который мы с ребятами посмотрели в одном из тульских кинотеатров. Фильм был посвящен выдающемуся венгерскому боксеру Ласло Паппу, ставшему в те годы олимпийским чемпионом. Для нас, мальчишек, он был тогда кумиром. В 1956 году я сдал вступительные экзамены в Тульское железнодорожное училище и в середине 50-х начал активно заниматься спортом. Моим тренером был прекрасный человек — серебряный призер первенства РСФСР Владимир Воробьев. Через два года я окончил Тульское железнодорожное училище и

по распределению был направлен на работу в Красноярск, где занимался в спортивном обществе «Спартак»

Когда вы возвратились на родину и с чего начинался орловский бокс?

В Орел я переехал в 1962 году и в течение шести лет работал тренером в спортивном обществе «Трудовые резервы» (на месте нынешнего лицея № 22). Орловский бокс тогда только поднимался. Я набрал себе группу юниоров и начал работать с

История орловского бокса териала, чтобы осуществить давно задуманное — написать об этом книгу. По моим сведениям, до Великой Отечественной войны бокса в Орле не было, были кулачные бои. Ситуация стала постепенно меняться в послевоенные годы, когда на Орловщине начали работать тренеры-энтузиасты Гавриил Тарасов, Анатолий Кусков. Адик Новиков и Юрий Андреев. Но соревнования проводились в пределах Орла и области. На региональных соревнованиях результатов не было. Они появились только в начале 60-х годов.

Многие связывают становление орловского бокса с именем Николая Алексеевича Плахова.

Те, кто считает так, безусловно, правы. Однако не надо за-

Иван Иванович, расска- бывать и о других достойных людях, поднимавших орловский

> Плахова я знал еще по турниру шестнадцати команд, проходившему в 1961 году. Мы тогда оба нелегально выступили за Орел: я ведь числился в красно-



СССР, входил в состав сборной команды страны. Получил звание «Мастер спорта международно-

Воропаев был скромным и порядочным человеком. Он нико-. гда не ставил себя выше других. Выступая на ринге и видя, что стал работать в милиции. Начал простым опером в уголовном розыске Орловского РОВД, дослужился до заместителя начальника штаба УВД, полковника милиции. Но связи с боксом, со спортивным обществом «Динамо», куратором которого традиционно считается глава орловской милиции, не терял никогда. Так что моя тренерская карьера продолжалась и после прихода в милицию.

Продолжаете ли вы оставаться в курсе того, что сегодня происходит в орловском бок-

А как же! Еще в 1968 году я получил звание «Судья республиканской кате-

гории», между прочим, одним из первых на Орловщине. С тех пор меня постоянно приглашают на соревнования по боксу в качесте главного судьи.

Большую радость вызывает развитие юношеского бокса в нашей области. Так, молодой кромской тренер Андрей Усиков воспитал замечательного сына спортсмена Романа Усикова, который уже в 18 лет стал мастером спорта, победителем чемпионата России и мира, членом сборной команды страны.

Талантливый молодой тренер Иван Иванович Аспидов воспитал многократного чемпиона страны и мира Дениса Бойцова. Это гордость орловской школы бокса. Денис давно уже стал профессионалом, живет и тренируется в Германии. Он не проиграл ни одного боя в своей спортивной карьере, входит в двадцатку

нию комсомола я несмотря на многочисленные материальные проблемы. В Ливнах — мой хороший знакомый тренер Александр Титов, в Верховье — воспитанник Плахова, старейшина орловского бокса Алексей Беляев... Во Мценске зачинателем бокса был мастер спорта Анатолий Анатольевич Суханов, который продолжает возглавлять местную детскую спортивную школу. Сейчас ему на смену уже пришли молодые ребята — мастера спорта Николай Кочетаев и Алексей Долгов. Все это бескомпромиссные, энергичные, трудолюбивые

За годы вашей службы в милиции какой период был самым тяжелым?

Наверное, как и для всей страны, - начало 90-х годов. Весь этот ералаш, неразбериха, необдуманные экономические реформы... Это было время, когда никто ни за что не отвечал и простому человеку порой не у кого было найти защиты. На улицах резко возрос уровень преступности, особенно грабежей и убийств. Вот и Мишу Воропаева убили глупо, из-за денег. Я тогда возглавлял дежурную часть, и нам очень больших трудов стоило поставить все с головы на

Тогда у многих из нас складывалось впечатление, что Ельцин вообще не имел представления о том, что происходит в стране. Слава богу, теперь это все позади. Во главе страны стоят тонкие, умные политики, которые знают, как себя нужно вести и что

Вы были участником войны в Афганистане. Расскажите об этом периоде жизни подробнее.

Служебный и интернациональный долг в Афганистане я в числе советских добровольцев выполнял в 1984 — 1986 годах. Возглавлял группу чекистов, которая получала и проверяла информацию, вела переговоры с главарями бандформирований и так далее. Это был как раз тот период, когда во главе советской группировки войск поставили генерала Бориса Громова, выдвинувшего принцип: «Больше переговоров - меньше крови». И, надо сказать, главари банд никогда не нарушали данное нам на переговорах слово — как правило, беспрепятственно пропускали советские войска через свою территорию.

Хотя в целом это, конечно, хитрый, коварный народ, со своей культурой, особым менталитетом, который нам не всегда удавалось понять. Говорили они одно, думали другое, а делали третье. Сегодня афганец приветливо с тобой разговаривает, а завтра мог уже выстрелить в спину. Поэтому война эта была такой долгой и изнурительной. Можно воевать с армией, но как воевать с народом?

Отправлялся я туда майором милиции, а вернулся уже подполковником, с тремя боевыми орденами на груди (ордена Красной Звезды СССР и Афганской Республики и орден «За храбрость»), грамотами министров внутренних дел РСФСР и Афганистана и грамотой Президиума Верховного Совета СССР.

Я тридцать лет проработал в милиции, видел многое во взаимоотношениях между людьми, но знаю: человек всегда должен оставаться человеком, особенно когда от тебя зависят жизнь и здоровье других людей. Это золотое правило, которому я следую все-

> Беседовал Сергей ЛАЗАРЕВ.



Назовите наиболее выдающихся орловских бок-

Надо сказать, боксером он был

отменным, очень техничным.

Первые мастера спорта появились у нас в 80-х годах. У Плахова это Владимир Воробьев и Василий Тугов, у ученика Плахова Владимира Ивановича Ревсегда интересовала меня, и дина — Владимир Лагутин, у васейчас я набрал достаточно ма- шего покорного слуги — Михаил Васильевич Воропаев.

Воропаев был вашим воспитанником?

Да. Таких одаренных учеников в Орле у меня не было. Миша пришел ко мне. в спортивную секцию бокса в «Динамо», в 1973 году в возрасте 13 лет. Уже тогда он отличался от других тем, что заданное упражнение мог отрабатывать часами, четко копируя показанное ему задание. У Миши было огромное желание и стремление заниматься боксом. Перечислить все его достижения просто невозможно. Он становился и чемпионом России, и пятикратным чемпионом Центрального совета «Динамо», и пятикратным победителем международных турниров, выигрывал чемпионат социалистических стран в Чехословакии, был финалистом Кубка противник его слабее, Михаил никогда не старался закончить бой нокаутом. Это говорит о его оброте и любви к людям.

В 1989 году Михаил ушел в профессионалы и продолжал удивлять болельщиков. Все бои, проведенные в новом для себя качестве, Воропаев безоговорочно выиграл. К сожалению, 4 апреля 1991 года он трагически погиб совсем еще молодым. Каждый год мы проводим турнир, посвященный его памяти. У Миши осталось много друзей в Орле, Тамбове и Липецке, которые с радостью приезжают на эти соревнования.

Как вам удалось совмещать работу в милиции с работой тренера?

- В 1968 году по направле-

сильнейших боксеров-профессионалов и постоянно повышает

Владимир Иванович Редин воспитал талантливого спортсмена Эдуарда Трояновского, который добился больших успехов как в боксе, так и в кик-боксинге, причем не только на областном, но и на международном уровне. Эдуард — победитель чемпионата России (бокс), чемпионата Европы и мира (кик-боксинг). Я знаком с этим спортсменом. Ему 27 лет, очень культурный и скромный молодой чело-

У нас прекрасные традиции в районах: в Ливнах, Мценске, Кромах, Корсаково, Болхове, Верховье, Покровском, Сосково. Там работают настоящие энтузиасты своего дела, которые трудятся,

